" trrlhante

Raz&o € um nome técnico para divisdo ou fracdo. Exemplos: ¥2; Ya; etc.

Proporcéao se refere a igualdade de determinadas frac6es. Exemplos: 1/2 = 2/4; 1/3 = 2/6, etc.
Note que, nesses casos, 0s resultados séo iguais. Por exemplo, 1/2= 0,5 e 2/4 = 0,5. S6 se altera
a maneira de escrever o mesmo numero. Uma aplicacdo direta da propor¢cédo é a chamada regra
de trés simples. Nesses casos, dados 3 nimeros que constituem uma igualdade de razdes, o
candidato deve apontar qual é o quarto. Exemplo:

1/2= 2/x
XxX=4

Esse raciocinio constituira, basicamente, todos os exercicios de regras de trés simples. No
entanto, para dominar completamente esse assunto, € importante saber mais alguns detalhes.

Regra de Trés Simples

A regra de trés simples podera ser direta ou inversa. Quando direta, as grandezas envolvidas
serdo diretamente proporcionais. Isso significa que aumentardo ou diminuirdo, juntas, de
forma proporcional. Exemplo:

Uma fabrica produz dois produtos por dia quando emprega um funcionario. Quanto ela produzira
por dia empregando dois funcionarios?

Resolucao: Nesse caso, a producéo é diretamente proporcional ao niamero de funcionarios.
Entdo, 1 funcionario esta para 2 produtos assim como 2 funcionarios estarao para x produtos.
Entao:

1/2 = 2/x
X=4

Quando a regra de trés for inversa, entado as grandezas envolvidas seréo inversamente
proporcionais. Isso implica que, quando uma grandeza aumentar, a outra devera diminuir.
Exemplo:

Uma fabrica leva 30 minutos para produzir uma mercadoria quando emprega 1 funcionario.
Quanto tempo ela levara para produzir essa mesma mercadoria se empregar 2 funcionarios?

Resolucdo: Nesse caso, as grandezas envolvidas sdo inversamente proporcionais. Quando o
namero de funcionarios aumenta, o tempo de produzir a mercadoria diminui. Por isso, uma das
razbes envolvidas devera ser invertida. Assim,



2/1 = 30/x
x =15

Perceba que, se esse mesmo exercicio fosse solucionado da maneira como se faz uma regra de
trés direta, chegar-se-ia a conclusédo absurda de que o tempo para produzir a mesma mercadoria
dobraria.

1/2 = 30/x
X =60

Portanto, € importante prestar atencao se na questao as grandezas sao diretamente
proporcionais ou inversamente proporcionais.
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